
ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 07 DE MARÇO DE 2001. 

 

Aos sete dias do mês de março do ano de dois mil e um, às dezenove horas e quarenta e cinco minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori 

Magdalena Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Luíz José Spaniol, Dário José Kuhn, 

Adelar Henrique Schmitt, José Lauri Brill, Paulo Antônio Medtler, Ricardo Trierweiler, Angelino 

Ferreira Neckel e Airton José Weber,. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, 

ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade passou-se à leitura da 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constaram: Da Secretária Executiva do Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação o Comunicado nº004267/2001, informando a liberação de recursos 

financeiros. Das Câmaras Municipais de: Gramado, São José do Hortêncio e Campo Bom, a nominata dos 

membros das Mesas Diretoras e dos demais edis. Do Presidente da  Assembléia Legislativa, Deputado 

Sérgio Zambiasi o Of/Circ/02/GP/VCS, informando a constituição  da Mesa Diretora no biênio 2001-2003. 

Do Deputado Federal Nelson Marchezan, O ofício nº0543/01/GAB/C, informando sobre a nova fase do 

Programa Nacional de Renda Mínima-Bolsa Escola e encaminhando cópia da medida provisória nº2.140. 

Do Tribunal de Contas da União o livro intitulado Transferências de Recursos e a Lei de Responsabilidade 

Fiscal. Da Comissão de Saúde e Meio Ambiente da Assembléia Legislativa do Estado, o Código Estadual 

do Meio Ambiente. Do Tribunal de Contas do Rio Grande do Sul, exemplar do Regimento Interno, e da 

Lei Orgânica daquela corte, e a Coletânea de Informações Técnicas, elaborada pelo Tribunal. Do Diretor 

do Departamento de Relações Comunitárias da Secretaria da Justiça e da Segurança, Robson Mano, o 

Ofício nº044/2001(número zero quarenta  e quatro barra dois mil e um), informando em resposta ao 

Of.nº135/CMV/2000(ofício número cento e trinta e cinco barra Câmara Municipal de Vereadores barra 

dois mil) que a aquisição de viaturas se caracterizava matéria de investimento pelo Estado, e como tal 

deveria ser encaminhada a Assembléia Municipal do Orçamento Participativo Estadual, e quando à 

necessidade de aumento de efetivos, não seria possível suprir de momento a defasagem, tendo em vista 

que a Brigada não dispunha de efetivos extras para possível deslocamento. Do Poder Executivo 

Municipal, o ofício: Of.Cam.nº009/Gab/2001(ofício câmara número zero zero nove barra gabinete barra 

dois mil e um), encaminhando o Projeto de Lei que autorizava o Poder Executivo Municipal de Presidente 

Lucena, RS, a adaptar as contas de receita e despesa à legislação atual e dava outras providências. Também 

encaminhando cópia das Leis Municipais de Nº314(trezentos e quatorze), 315(trezentos e quinze), 

316(trezentos e dezesseis), 317(trezentos e dezessete), 318(trezentos e dezoito), 319, (trezentos e 

dezenove), 320(trezentos e vinte) e 321/2001(trezentos e vinte e um barra dois mil e um). Do vereador José 



L. Brill, o Of.nº003/JLB/2001(ofício número zero zero três barra dois mil e um), solicitando que fosse 

colocado sob apreciação plenária o Pedido de Informação de Nº001/2001(número zero zero um barra 

dois mil e um)  anexo, e recebido o voto favorável da maioria, encaminhado o Poder Executivo. Do 

vereador Luiz J. Spaniol, o Of.nº004/LJS/2001(ofício número zero zero quatro barra dois mil e um), 

encaminhando em anexo, a Moção de Nº001/2001, e solicitando que a mesma fosse submetida aos trâmites 

regimentais e aprovada, encaminhada ao excelentíssimo Senhor Governador do Estado. Da Assembléia 

Legislativa, os jornais Diário da Assembléia, de números: nº7745, nº7746, nº7747, nº7748, nº7750, nº7751 

e nº7752. Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa, que 

nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à 

apreciação da proposição apresentada. Pediu ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, 

que procedesse a leitura da mesma. Procedendo o Secretário da Câmara, a leitura do Pedido de 

Informação de Nº001/2001(número zero zero um barra dois mil e um), apresentado pelo vereador José 

L. Brill, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio solicitou que a Administração informasse se já havia 

sido feito estudo visando resolver o problema do risco de acidentes do cruzamento da Estrada Geral de 

Linha Nova Baixa com a Estrada Para São José do Hortêncio. Colocado em discussão, o pedido de 

informação, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade passou a Presidente da Mesa Diretora, para a 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Onde foram entregues à Comissão Geral de Pareceres, os 

Projetos: Projeto de Lei Nº011/2001(número zero onze barra dois mil e um), que autorizava o Poder 

Executivo Municipal de Presidente Lucena, RS, a adaptar as contas de receita e despesa à legislação atual e 

dava outras providências; Projeto de Decreto Legislativo Nº01/2001(número zero um barra dois mil e um), 

que aprovava as constas do Prefeito Municipal, referentes ao exercício de 1997. Ainda foi entregue à 

Comissão Geral de Pareceres a Moção de Nº01/2001(número zero um barra dois mil e um) de autoria do 

vereador Luiz J. Spaniol, a qual manifestava apoio a instalação da universidade pública estadual ou 

1º núcleo na Escola Técnica Liberato Sa l z a n o  V i e i r a  d a  C u n h a  d o  Município de Novo 

Hamburgo – RS. Na oportunidade expôs a Presidente da Mesa Diretora, que os vereadores haviam 

recebido, antes do início da sessão, os devidos esclarecimentos sobre o Projeto de Lei 

Nº011/2001(número zero onze barra dois mil e um) e  portanto poderia ser apreciado na presente 

Reunião, bem como a Moção de Apoio. Considerando o mesmo, passou-se para a ORDEM DO DIA. 

Procedeu a Presidente da Mesa Diretora a leitura do Projeto de Lei Nº011/2001(número zero onze 

barra dois mil e um), que autorizava o Poder Executivo Municipal de Presidente Lucena, RS, a adaptar as 

contas de receita e despesa à legislação atual e dava outras providências. Também procedeu a leitura da 

Moção. Após declarou a Presidente da Mesa, suspensa a Reunião pelo tempo necessário para permitir à 

Comissão Geral de Pareceres formular parecer ao Projeto de Lei e à Moção. Reaberta a Reunião, solicitou 

a Presidente da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres que apresentasse parecer ao 

Projeto de Lei Nº011/2001(número zero onze barra dois mil e um). Após pediu ao Secretário da Câmara 



que procedesse a leitura do mesmo. Nesse a Comissão se manifestou favorável ao Projeto, por o mesmo 

permitir adaptar as contas do Município às exigências da legislação. Colocado em discussão o Projeto, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado por unanimidade. 

Em seguida, pediu a Presidente da Mesa Diretora, ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres que 

apresentasse parecer à Moção. Após pediu ao Secretário da Câmara que procedesse a leitura do mesmo. 

Nesse a Comissão se manifestou favorável à Moção, por considerar que a Universidade Pública 

beneficiaria toda a comunidade dos Municípios da região do Vale do Rio dos Sinos. Colocada em 

discussão a Moção, expôs o vereador Luiz J. Spaniol, que várias regiões do Estado estavam lutando para 

que conseguir a instalação da Universidade. E que na segunda-feira ocorrera reunião na Cidade de Novo 

Hamburgo, para tratar da questão da implantação da Universidade pública, naquela cidade, e que estivera 

participando da mesma, assim como também o Secretário da Educação do Município, Senhor Marcelo 

Fröhlich. Comentou ainda o vereador Luiz J. Spaniol, que toda comunidade do Vale do Sinos, empresários, 

sindicatos, deputados de vários partidos, dentre eles Jair Foscarini, Fixinha, Ronaldo Zulke, Edson Portilho 

além de outros, estavam se mobilizando para conseguir a implantação da Universidade Pública no 

Município de Novo Hamburgo, ou senão ao menos o primeiro núcleo da Universidade. Expôs também o 

vereador Luiz J. Spaniol, que alguns deputados na reunião, haviam solicitado aos vereadores presentes, que 

pedissem em suas Câmaras, o encaminhamento de moções de apoio. Expôs, que com a Universidade 

Estadual, os filhos da classe trabalhadora, assalariados, também poderiam freqüentar universidade, pois 

essa seria pública, e não somente os filhos dos empresários, visto que no presente, os estabelecimentos de 

ensino superior instalados no Estado eram todos particulares. Destacou que se fosse instalada no Município 

de Novo  Hamburgo,  toda  a  população  do  Vale  do  Sinos  e  Encosta  da  Serra  seria beneficiada. 

Comentou no instante a Presidente da Mesa Diretora, que a instalação da Universidade Pública, havia sido 

promessa do Governo do Estado. Expôs o vereador Luiz J. Spaniol, que não havia sido promessa, mas sim 

pedido do Orçamento Participativo, onde havia sido escolhido em primeiro lugar. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Moção, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, passou-se  para o 

período do GRANDE PEDIENTE, onde estava inscrito o vereador Luiz J. Spaniol. Considerando o 

mesmo, concedeu-lhe a Presidente da Mesa Diretora, a palavra. Fazendo uso dessa, expôs o vereador 

Luiz J. Spaniol, que no dia seguinte, 08(oito) de março, comemoraria-se o dia internacional da mulher. 

Disse que para homenagear as mulheres falaria um pouco das lutas delas. Disse que a luta da mulher 

por mais direitos se iniciara nos Estados Unidos, quando pela primeira vez, as mulheres, numa fábrica, 

haviam se rebelado contra o padrão, exigindo aumento de salário. E que os padrões ao invés de 

conceder aumento, haviam fechado as portas da fábrica e incendiando-a, matando as mais de cem 

mulheres que havia no local. Disse que desde então, todos os anos o dia 08(oito) de março era 

dedicado as mulheres, lembrando das lutas da mulher por seus direitos. Comentou que o Governo 

Federal estava querendo retirar algumas conquistas das mulheres, como a licença maternidade. Disse o 

vereador Luiz J. Spaniol, que o governo federal estava sendo pressionado por algumas empresas 



multinacionais para retirar essa conquista, pela qual muito as mulheres haviam lutado. Expôs, que para 

conseguir a licença maternidade de 4(quatro) messes as mulheres já enfrentavam mais problemas que 

no passado, pois o dinheiro era pago à mulher, direto na fábrica ao final do mês, como se estivesse 

trabalhando. E, que hoje ela precisava correr atrás, ir no INSS, onde a burocracia era um problema. 

Sendo que algumas mulheres até desistiam, pois após dois, três messes não haviam conseguido receber 

o dinheiro, conforme relatos que já ouvira no sindicato. Também comentou o vereador Luiz J. Spaniol, 

que outro problema era a discriminação enfrentada pelas mulheres nas fábricas. Disse que talvez aqui 

no Município isso não acontecia, mas que em outras fábricas ouvia-se falar que a mulher ao fazer o 

mesmo serviço que o homem, muitas vezes recebia menos. Mas que a seu ver as mulheres estavam 

conquistando seu espaço, pois que aqui em Presidente Lucena a Presidente da Câmara era uma mulher 

e que a maior cidade do país estava sendo governada por uma mulher, a Senhora Marta Suplici. Ainda 

na oportunidade, lembrou o vereador Luiz J. Spaniol, que na segunda-feira, dia 05(cinco), do presente 

mês, tiveram reunião com o coordenador do Orçamento Participativo, e que fora definido que a 

Assembléia do Orçamento Participativo em Presidente Lucena, seria no dia 07(sete) de maio, do ano 

em curso, e que seria importante as pessoas se prepararem para participar. Disse que não sabia o local 

onde seria realizada, mas que isso seria comunicado, e que acreditava que seria realizada no pavilhão 

da Comunidade Católica da Sede. Expôs, que dessa forma todos tinham o compromisso de convidar a 

população para participar da Assembléia, pois quando mais pessoas participassem, maior seria o 

retorno para o Município. Concluída a exposição do vereador Luiz J. Spaniol, expôs a Presidente da 

Mesa Diretora, que também desejava se manifestar sobre o dia 08(oito) de março, dia internacional da 

mulher. Disse que o dia internacional da mulher era todos os dias, e que não somente nesse dia deveria 

ser comemorado. Comentou que na manhã do presente dia, havia participado na localidade de Picada 

Feijão do encontro das trabalhadoras rurais e que se sentira muito honrada pelo convite recebido do 

Presidente do Sindicato, Senhor Édio Klein. E que até estava usando um boton muito bonito que havia 

sido distribuído no encontro. Comentou a Presidente da Mesa Diretora, que a seu ver a mulher a cada 

dia estava evoluindo, subindo sempre um degrau, se achegando. Disse que a mulher não queria ser 

superior aos homens, mas se igualar a eles. Pois que ainda havia esse problema de acharem que a 

mulher não podia fazer o mesmo serviço que os homens, mas que constantemente lia-se matérias sobre 

mulheres que eram caminhoneiras, além de outras profissões nas mais diversas  áreas.  Comentou  

ainda,  que  sendo  a  mulher  dona-de-casa, trabalhadora rural, trabalhadora de fábrica ou em gabinete, 

médica, além de outras funções, a seu ver as mulheres eram iguais aos homens, e que estavam 

batalhando por isso, dia-a-dia. Ainda, expôs que desejava deixar a todas as mulheres, em primeiro 

lugar para as lucenenses, um forte abraço. Na oportunidade, lembrou a Presidente da Mesa, que 

referente ao ofício que recebera da Secretaria da Segurança, sobre efetivo; que devido a trabalho 

desenvolvido pelo Sargento Janier, havia-se conseguido com que mais dois soldados viessem 

trabalhara no Município. E que eram eles, o soldado Paulo e o soldado Kinebof, os quais, um era de 



Parobé e outro de Três Coroas. Disse que dessa forma o destacamento do Município ficaria com seis 

soldados. E quanto ao problema da viatura, a Brigada Militar de Santa Maria do Herval havia cedido 

um veículo, já que a pertencente ao posto policial do Município estava com o motor praticamente no 

fim. Expôs a Presidente da Mesa, que a aquisição de nova viatura para a Brigada Militar do Município 

era pra ser incluído no Orçamento Participativo. Mas, que havia o inconveniente de o mesmo ser para 

o ano de 2002(dois mil e dois) e que não se dispunha desse tempo para esperar, pois poderia acontecer 

de a Brigada do Município de Santa Maria do Herval querer de volta a viatura cedida. E, que dessa 

forma poderia acontecer de precisar-se ceder carros particulares para os policiais se deslocarem. 

Comentou que o coordenador do Orçamento Participativo, na reunião havia falado que o Estado havia 

adquirido 75(setenta e cinco) viaturas e que tentaria-se conseguir trazer uma delas para o Município. 

Pois que imaginassem o que aconteceria se os marginais ficassem sabendo o estado do veículo da 

Brigada do Município. E que efetivo havia-se conseguido, graças ao empenho do Sargento Janier, ao 

qual até desejava deixar registrado agradecimento, e que agora só faltaria conseguir-se a viatura. 

Observou no instante, o vereador Luiz J. Spaniol, que havia sido marcada uma reunião com o pessoal 

da área da segurança, que viria à Presidente Lucena, para discutir a questão da segurança pública. Por 

último, a Presidente da Mesa Diretora agradeceu ao Vice-Prefeito Carlos Henrique Schaeffer, 

Secretário do Planejamento senhor Evandro Kunz, Secretário da Agricultura Senhor Arlindo Vogel, 

Sargento da Briga Militar no Município Senhor Janier, aos senhores do loteamento e às duas senhoras 

representando as mulheres, por terem prestigiado a Reunião. Comentou, que desejava que o plenário 

estivesse sempre lotado, para acompanhar o trabalho que os vereadores estavam desenvolvendo em 

prol do Município. Pediu aos presentes que convidassem os amigos e vizinhos para assistirem as 

sessões da Câmara. Ainda desejou um bom retorno aos colegas vereadores, visto que tratava-se da 

primeira reunião ordinária após o recesso. Comentou que fora realizada uma reunião extraordinária, e 

que até poderia ter sido lida a Ata, mas que a mesma poderia ficar para a próxima reunião para não 

estender demais a presente. E, como mais nada houvesse para ser deliberado, a Presidente da Mesa 

Diretora declarou encerrada a Reunião, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 

14(quatorze) de março, do corrente ano, às dezenove horas e trinta minutos neste local. E, para constar, 

Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será 

subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 
 

 

________________________________________    ______________________________________ 

                            SECRETÁRIO                                                          PRESIDENTE 

 


